

有關提升本土旅遊吸引力、完善道路交通規劃以及 加快發展離島地區的提問

文化體育及旅遊局 旅遊事務署的書面回覆

有關提升離島區本土旅遊吸引力的提問

政府一直鼓勵開發更多特色旅遊產品，展現香港的不同面貌和多元文化，而近年政府亦在以下不同範疇持續優化及增加離島區的旅遊資源。

綠色旅遊

2. 政府一向按照自然保育和可持續發展原則推動綠色旅遊的發展，並一直積極探討開發不同綠色景點，當中有關離島區的旅遊工作如下。

「行山徑改善計劃」

3. 2018-19 年度起，旅遊事務署聯同漁農自然護理署(“漁護署”)推展「行山徑改善計劃」，以完善 20 條位於郊野公園內熱門及具旅遊潛力的行山徑的旅遊配套，進一步豐富綠色旅遊資源。改善工程主要包括完善路徑網絡覆蓋、控制路徑的水土流失、改善植被、加設觀景點及優化訪客資訊等。計劃涉及位於南大嶼郊野公園的鳳凰徑。其中第二段的改善工程已於 2022 年 3 月完成，而第三段的工程亦已於 2023 年年初開展。

改善昂坪自然中心的設施及服務

4. 《2018 年施政報告》提出優化大嶼山行山徑的配套設

施和在昂坪等遠足樞紐發展遊客中心，以推廣大嶼山的綠色旅遊。就此，旅遊事務署已聯同漁護署於 2021 年 11 月底完成昂坪自然中心的翻新工程。翻新後的中心為訪客提供中心鄰近地點遠足及相關資訊，並提供導賞服務。

5. 此外，旅遊事務署自 2019 年起聯同漁護署及土木工程拓展署分階段就昂坪自然中心周邊的彌勒山郊遊徑及鳳凰徑進行改善工程，包括優化指示牌、改善行山徑路面，以及擴建及增建觀景台和休憩處。所有工程已於 2023 年 3 月完成，並交由漁護署負責日常營運。

開發特色旅遊產品及豐富旅遊資源

6. 政府和旅遊業界都觀察到疫後旅客轉向「深度遊」的旅遊模式，因此我們著力打造特色文體深度旅遊產品。政府於 2023 年《施政報告》中宣布將「文化古蹟本地遊鼓勵計劃」優化為「本地特色旅遊鼓勵計劃」，提供更多深度遊行程設計、培訓等，鼓勵業界開發更多特色主題旅遊，包括國家歷史旅遊、綠色生態旅遊、藍色資源旅遊、傳統文化旅遊、潮流文化旅遊、非物質文化遺產體驗、晚間探索等更多展現香港文化面貌的主題旅遊，務求為推動「一程多站」精品路線遊打好基礎，發掘大灣區旅遊發展巨大潛力。「本地特色旅遊鼓勵計劃」已在 2024 年 1 月推出。

7. 香港迪士尼樂園度假區(“香港迪士尼”)一直繼續積極推展其跨年擴建及發展計劃(“擴展計劃”)，推出新活動及設施，包括在 2020 至 2022 年期間推出的「奇妙夢想城堡」及全新的日間和夜間匯演，及在 2023 年 11 月正式開幕的全球首個、最大型《魔雪奇緣》主題園區「魔雪奇緣世界」，而未來會繼續將會繼續有序地推展擴展計劃餘下的「漫威(Marvel)」超級英雄主題園區項目，並會舉行多個期間限定主題活動，保持樂園的吸引力。香港迪士尼亦會繼續與旅遊業界以及包括香港旅遊發展局(“旅發局”)在內的伙伴緊密合作。

8. 此外，昂坪 360 在 2022 年 12 月推出全新「全景纜車」，讓訪客可享環迴 360 度的全景視野。

旅發局的推廣工作

9. 在推廣方面，旅發局會向旅客推廣離島區旅遊，特別是與傳統節慶和文化相關的活動，例如長洲太平清醮和大澳端午龍舟遊涌。

10. 在 2024 年，旅發局會繼續透過「咫尺自然·就在香港」的全年宣傳平台，以登山遠足、海灘與戶外活動、休閒觀光及探索離島等主題，詳細介紹和推廣香港獨特的大自然景色及郊遊體驗，並以一系列的宣傳渠道包括活動指南、網頁、製作電視特輯、社交媒體及手機應用程式等，積極向旅客推廣香港以自然為本的綠色旅遊產品及郊野景致，當中包括地質公園、郊野公園、海岸公園、遠足路徑、離島遊，以及由業界或其他機構舉辦的導賞活動及綠色旅遊產品，讓旅客欣賞香港令人心馳神往的自然風貌。

南大嶼生態康樂走廊

11. 就土木工程拓展署可持續大嶼辦事處提出的南大嶼生態康樂走廊建議，旅遊事務署會繼續從旅遊角度提供意見。

2024 年 3 月